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א. גיל הנישואין לבנים

אומרת המשנה באבות (ה,כא), "הוא [יהודה בן תימא] היה אומר: בן חמש שנים למקרא וכו' בן שמונה עשרה לחופה".

ובגמרא בקידושין (כט,ב) מובא: "אמר רב חסדא: האי דעדיפנא מחבראי – דנסיבנא בשיתסר, ואי הוה נסיבנא בארביסר, הוה אמינא לשטן גירא בעיניך". 

הגמ' לא באה לומר שרב חסדא התפאר בכך אלא היא רצתה להדגיש לנו שכמה שיותר מוקדם יותר טוב, ואפילו בגיל ארבע עשרה. ואכן  המאירי (שם ד"ה לעולם) הביא את דברי רב חסדא, והסיק מכאן הלכה למעשה: ועקר הפרק בענין זה הוא מארבע עשרה שנה ולמעלה. והמהרש"א (ח"א ד"ה ואי הוה) ביאר: דקודם י"ד לאו בר עונשין, מכאן שהבין שכוונת רב חסדא לומר שעדיף להתחתן בגיל בר מצוה, ומה שנקט רב חסדא 'ארביסר' הכוונה לתחילת שנת י"ד.

ובמדרש איכה רבתי (א,ב) נאמר:

כיצד היו ישראל פרין ורבין? – היה אדם משיא בנו בן שתים עשרה שנה אשה שהיא ראויה לילד, והיה חוזר ומשיא בן בנו בן שתים עשרה שנה. לא היה מגיע לעשרים ושש שנים עד שהוא רואה בנים לבניו לקיים מה שנאמר (תהלים קכח) וראה בנים לבניך שלום על ישראל. 

 כאן רואים שהיו מחתנים את הבנים עוד לפני גיל בר מצוה, וכיצד עשו זאת הלא כתוב 'כי יקח איש אשה' ואף הקידושין חייבים להעשות מגיל בר מצוה? – על כך יבואר בהמשך.

על פסקו של הרמב"ם (אישות טו,ב): "ומאימתי האיש נתחייב במצוה זו מבן שבע עשרה, וכיון שעברו עשרים שנה ולא נשא אשה הרי זה עובר ומבטל מצות עשה", כתב המגיד משנה:

"בכאן מצאתי נוסחאות חלוקות בספרי רבינו ויש מהן שכתוב מבן י"ז, ובמסכת אבות שנינו בן שמונה עשרה לחופה. ונראה לי שאם הנוסחא הכתוב בה מבן י"ז היא אמיתית שפירושה משעברה שנת י"ז והוא בן י"ז שלמים, ומ"מ האמיתית היא לפי דעתי מבן שמונה עשרה כלשון המשנה ופירוש משנכנס לכלל י"ח". מדברי הרב המגיד יש להסיק שהרמב"ם פסק על פי המשנה באבות, אך בכתב יד תימני
 נאמר: האיש מצווה על פריה ורביה, אבל לא האשה. ומאמתי יתחייב האיש במצוה זו, מבן שש עשרה שנה מבן שבע עשרה שנה. 

ואם לגבי בן שבע עשרה מתחבט המגיד משנה – מה יאמר לגבי גיל שש עשרה? ייתכן והרמב"ם התבסס על דברי רב חסדא שהתחתן בגיל שש עשרה. 

מרש"י (קידושין ל,א ד"ה אדידך שיתסר) עולה שמגיל שש עשרה הוא זמן הנשואין, ולא יאוחר מגיל עשרים ושתים, ולקמן נדון בזמן המאוחר הנ"ל.

הטור (אבה"ע א) כתב: "ומצוה על האדם שישא אשה כשהוא בן י"ח שנים דתנן בן י"ח לחופה אבל המקדים לישא כשהוא בן י"ג מצוה מן המובחר". ובאר הב"י ד'נסיבנא בר ארביסר' היינו שלש עשרה שלמות הנכנס לארבע עשרה, וזו כונת דבריו בשו"ע (אבה"ע א,ג).

החיד"א בספרו נחל קדומים (פ' אמור עה"פ והוא אשה) כתב "והוא גימטריא י"ח דבן י"ח לחופה". והוסיף: יען דראיתי מי שכתב שזה היה בזמנם שהיו בריאים וחזקים אבל עתה יכולים להמתין עוד… ואני ההדיוט אומר דאין לסמוך על זה, דתורה חתומה ניתנה בש"ס ופוסקים ואין להורות קולות בדבר שחיי עוה"ב תלויין בזה. ואפשר דלרמז זה, מלבד כי והוא גימ' י"ח, עוד נרמז בסופי תיבות אשה בבתוליה יקח, ובא הרמז פעם שניה בסוף תיבות לרמוז דגם באחרית הימים בגלות החל הזה לא נשתנה הזמן, דהגם דעתה הגוף נחלש – מכל מקום עתה הזקין היצר הרע ונתחזק בתוקף גדול. 

ואף הרבי מלובביץ' זצ"ל כתב שהספרדים היו רגילים להתחתן בגיל צעיר, והוסיף והלואי שגם האשכנזים היו מתרגלים לנשואין בגיל הכי רך, וכדברי רב חסדא (קדושין כט,ב).

מכל המקורות והפוסקים האלה רואים שתחום גיל הנישואין נע בין גיל הבר מצוה לשמונה עשרה שנה. ומה דין קטן בנידון דידן? 

ב. דין קטן שנשא אשה

איתא ביבמות (סב,ב): 

ת"ר... האוהב את אשתו כגופו, וכו' והמדריך בניו ובנותיו בדרך ישרה, והמשיאן סמוך לפירקן, עליו הכתוב אומר: וידעת כי שלום אהלך.

ומבאר הב"י בטור (אבה"ע א):

ומ"ש אבל קודם י"ג לא ישא דהוי כזנות. כן כתב הרמב"ם (אסו"ב כא,כה), וטעמו מדאמרינן... (יבמות קיב,ב) דקטן לא תקינו ליה רבנן נשואין. ובסוף פ' האשה רבה (צו,ב) אמרינן דאשת קטן פטורה מן החליצה ומן היבום. ומשמע ליה ז"ל דכיון דלא תקינו ליה נישואין הוי בעילתו בעילת זנות, ולפי דבריו הא דתנו רבנן (יבמות סב,ב) המשיא בניו סמוך לפרקן וכו' היינו בן י"ג שלמות. אבל התוספות כתבו (צו,ב ד"ה נשא) וכו' אור"י דליכא איסורא דלא חשיבא ביאת זנות ומצוה נמי איכא להשיא אשה לבנו קטן כדאמרינן בהנשרפין (עו,ב) דעליו הכתוב אומר (איוב ה,כד) וידעת כי שלום אהלך וגו' וכו'. וכן דעת רש"י וכו'.

מכאן אנו רואים שיש אומרים שאף לפני גיל בר מצוה אפשר להשיא הבנים דהוי 'סמוך לפירקן', ועל פי זה אפשר להבין את המובא לעיל מאיכה רבתי.

ובתשובות חכמי פרובינציה (סימן לא,פב) ביארו כיצד נוהגים בקידושין אלו, וזה לשונם: 

נהגו בארל"י ובכל פרואינצ"א, כשמשיאין בניהם כשהם קטנים מפרישין אותם זה מזה עד שיגדילו, ועושין חופה אחרת ומצריכין אותם לתת קידושין אחרים. והוציאו זה מדברי בעל הלכות גדולות  (סימן לב, הלכות מיאון) וזה לשונו: והילכתא (יבמות קיב,ב) קטן שקידש אין קידושיו קידושין, ואם נשא אשה והוליד בנים ועדיין לא הגיע לשלש עשרה שנה ויום אחד אין קידושיו קידושין ואין כתובתו כתובה, אבל בניו כשירין הן ונקראין על שמו, ואם בא להוציא אין צריך ליתן גט, ולכשיגיע לשלש עשרה ויום אחד יחזור ויקדש ויכתוב כתובה אחרת וכו'.

אך הרשב"א בתשובותיו (ד,רז) כתב:

וסמוך לפרקן לאחר שגדלו מיד קאמר, ולא סמוך לפרקן שראויים לגדלות קאמר, אלא סמוך לאחריו קאמר. א"נ כמו שכתבת, סמוך לשמונה עשרה שנה, שהוא פרק החופה. כמו שארז"ל: בן ח"י לחופה. ומעשה היה בארצנו, ונתתי להם בקולי. ולולי שכבר עשו, היו נמנעין. וכן נ"ל האמת.

ובחלק א (תתג) מנה הרשב"א נימוקים לכך שאסור להשיא קטן, ע"ש. 
וכן באורחות חיים (הלכות כתובות, יא), ומצות חכמים היא שישיא אדם בניו ובנותיו סמוך לפרקן שאם יניחם יבואו לידי זנות או הרהור ויהיה מעוות לא יוכל לתקון. ואסור להשיא אשה לקטן. 

הח"מ (א,ג), נוטה לומר, שיש מחלוקת ראשונים בגיל הנישואין המומלץ, ז"א הגדרת 'סמוך לפרקן'. לרש"י ותוס' (סנהדרין עז,ב) 'סמוך לפרקן' פרושו שנה קודם שנעשה גדול, ואילו לדעת הרמב"ם והטור המכוון למי שכבר נעשה גדול. א"כ יש הסוברים שאין כאן מחלוקת. הח"מ מסיים וכותב: "ובב"ח חידש דין אחד, דאב המשיא בנו קטן סמוך לפרקו הוי קדושין דרבנן וצריכה גט מדרבנן ואין דבריו ברורים וכו' ". וע"ע ביש"ש (יבמות ו,לא). 

לסיכום, רואים אנו שישנה מחלוקת אם אפשר להשיא קטן, ויש רבים האומרים שזה בכלל 'סמוך לפירקן', ואמנם לא נפסק כך להלכה.
ג. עד איזה גיל יש להתחתן?

ועד כה דברנו על הגיל ההתחלתי לנישואין, ועד איזה גיל יש חובה לבנים להתחתן? 

אומרת שם הגמ' בקידושין:
משתבח ליה רב חסדא לרב הונא בדרב המנונא דאדם גדול הוא, אמר ליה: כשיבא לידך הביאהו לידי. כי אתא, חזייה דלא פריס סודרא, אמר ליה: מאי טעמא לא פריסת סודרא? אמר ליה: דלא נסיבנא. אהדרינהו לאפיה מיניה, אמר ליה: חזי, דלא חזית להו לאפי עד דנסבת. רב הונא לטעמיה, דאמר: בן עשרים שנה ולא נשא אשה – כל ימיו בעבירה. בעבירה סלקא דעתך? אלא אימא: כל ימיו בהרהור עבירה. אמר רבא, וכן תנא דבי ר' ישמעאל: עד כ' שנה, יושב הקב"ה ומצפה לאדם מתי ישא אשה, כיון שהגיע כ' ולא נשא, אומר: תיפח עצמותיו.

מכאן רואים שיש חובה להתחתן עד גיל עשרים שנה. ויש לשים לב שרב הונא הקפיד על רב המנונא לבל יראה פניו, אף שהיה אדם גדול ורצה ללמוד תורה, ויבואר על כך בהמשך דברינו.

והמאירי הוסיף: כל שהגיע לעשרים ולא נשא אינו ניצל כל ימיו מהרהורין שהתמיד בהם אלא אם כן הוא מן היחידים.

ופסק הרמב"ם (אישות טו,ב): "וכיון שעברו עשרים שנה ולא נשא אישה, הרי זה עובר ומבטל מצות עשה". ובטור (אבה"ע, א): הביא בשם אביו (יבמות פ"ו סי' טז): "רווק שעברו עליו כ' שנה ואינו רוצה לישא ב"ד כופין אותו לישא כדי לקיים מצות פ"ו". וכיוצא בזה בשו"ע (אבה"ע א,ג).

לפי זה, אין כל מקור או פוסק המתיר להתאחר לאחר גיל עשרים.

ד. גיל הנישואין לבנות
כעת נעיין במקורות העוסקים בקידושי ונישואי הבת:

בספרי (תצא, רלה) נאמר: את בתי נתתי לאיש הזה (דברים כב,טז) מלמד שהרשות לאב לקדש את בתו קטנה. וכל פרשת מוציא שם רע היא דווקא בנערה, וכן אם אמת היה הדבר וסקלוה – דווקא בנערה.

ובמשנה  (כתובות ד,ד): האב זכאי בבתו בקדושיה בכסף בשטר ובביאה וכו'.

כאן לא מתנים זאת 'אם התקדשה כשהיא קטנה או נערה' אלא כאילו זאת הצורה הטבעית והפשוטה – כשהבת מתקדשת (שבדרך כלל זה בקטנותה או בנערותה) – זכאי אביה בקידושיה. 

ובגמ' (קידושין ט,א) איתא: ת"ר: בשטר כיצד? כתב לו על הנייר או על החרס אע"פ שאין בו שוה פרוטה בתך מקודשת לי, בתך מאורסת לי, בתך לי לאינתו – הרי זו מקודשת.

גם כאן נקטה הגמ' בפשיטות שהשטר נכתב לאב ונמסר לו, משמע שבתו עדיין לא בגרה. ואכן טורח רבא לבאר שם בהמשך: כתב לו על הנייר וכו' בתך מקודשת לי וכו' בין ע"י אביה בין ע"י עצמה – מקודשת (ואף שביבמות נב,א הגירסה שונה, המעיין יראה ששם לא מדובר בקידושין ע"י אביה כלל).

ובמקור אחר במס' יבמות (סא,ב) לגבי כהן גדול: "דתניא בתולה – יכול קטנה? ת"ל: אשה, אי אשה, יכול בוגרת? ת"ל: בתולה, הא כיצד? יצתה מכלל קטנות ולכלל בגרות לא באתה".

מכאן שכהן גדול חייב לשאת נערה.

ועוד בקידושין (מא,א) הדגישה הגמ' ש'אסור לאדם שיקדש את בתו כשהיא קטנה' אבל נערה אין כל איסור. ובתוד"ה אסור (שם) הצדיק אף את מנהג זמנו שהיו מקדשים הבנות בקטנותן. 

וכתב הרמב"ם (אישות  ג,יט): "ואע"פ שיש רשות לאב לקדש בתו כשהיא קטנה וכשהיא נערה לכל מי שירצה אין ראוי לעשות כן אלא מצות חכמים שלא יקדש אדם את בתו כשהיא קטנה עד שתגדיל ותאמר בפלוני אני רוצה". מכאן שאפשר לקדש הבת כשהיא נערה, כלומר בגיל שתים עשרה, והיא ברת דעת לומר 'בפלוני אני רוצה'. 
ועי' בשו"ע (אבה"ע לז,יד), ומביאור הגר"א שם עולה שכשם שמשיאין הקטן סמוך לפרקו כך אפשר להשיא הקטנה סמוך לפרקה, כלומר החל מגיל אחת עשרה.

וכן כתב בערוך לנר (יבמות סב,א) וסיים: "כמו כן אמרינן ג"כ לענין קטנה אחר שסמוך לפרקה כבר היא בת דעת ומה דקאמר קטנה לא – זו קטנה יותר מדאי".

מכאן שיש אפשרות להשיא הבת מגיל אחת עשרה ואין בזה איסור.

ה. האם צריך לעכב החתונה בגלל לימוד תורה?

איתא בגמ' ביבמות (סב,ב): 

אמר רבי תנחום א"ר חנילאי: כל אדם שאין לו אשה – שרוי בלא שמחה, בלא ברכה, בלא טובה וכו' במערבא אמרי: בלא תורה, בלא חומה; בלא תורה – דכתיב האם אין עזרתי בי ותושיה נדחה ממני, בלא חומה – דכתיב נקבה תסובב גבר. רבא בר עולא אמר בלא שלום וכו' 

ונראה לבאר ש'במערבא' כלומר חכמי ארץ ישראל הדגישו שאדם שלומד תורה – כל עוד שאינו נשוי אין תורתו תורה אמיתית ושלימה, ואין לו הגנה וחומה אף שהתורה 'מגנא ומצלא' כי כאמור אין תורתו תורה במלא מובנה, ואף אין לו שלום מאותה סיבה. 

ממשמעות הגמ' ביבמות הנ"ל נראה שאין דעת חכמי ארץ ישראל נוחה מעזיבת הבעל את אשתו אלא להיפך היא מעודדת אותו להנשא ולא תהיה תורתו שלימה מבלעדי זאת.

ואמנם הגמ' בקידושין (כט,ב) אומרת ת"ר: ללמוד תורה ולישא אשה – ילמוד תורה ואח"כ ישא אשה, ואם א"א לו בלא אשה – ישא אשה ואח"כ ילמוד תורה. אמר רב יהודה אמר שמואל, הלכה: נושא אשה ואח"כ ילמוד תורה. ר' יוחנן אמר: ריחיים בצוארו ויעסוק בתורה? ולא פליגי: הא לן, והא להו. 

ובהמשך שם (ל,א): א"ל רבא לר' נתן בר אמי: אדידך על צוארי דבריך, משיתסר ועד עשרים ותרתי, ואמרי לה: מתמני סרי עד עשרים וארבעה. כתנאי: חנוך לנער על פי דרכו – ר' יהודה ורבי נחמיה, חד אמר: משיתסר ועד עשרים ותרתין, וחד אמר: מתמני סרי ועד עשרים וארבעה. 

וביאר שם רש"י (כט,ב): הא לן הא להו – בני בבל היו הולכין וגורסין משניות התנאים בא"י ומתוך שלומדים חוץ למקומם אין צרכי הבית מוטלים עליו נושא אשה דהוה בלא הרהור ואח"כ הולך ולומד תורה. להו – לבני א"י הלומדים במקומם אם נושא אשה יהו צרכי הבית מוטלין עליו ויבטלוהו.

מדברי רש"י נראה שאלה שאין צרכי הבית מוטלים עליהם צריכים לישא אשה ואח"כ ללמוד תורה, ולפי זה רוב האברכים היום כלולים בהגדרה זו שכן אף הם מקבלים איזו מילגה בלימודם, ואם יהיה צורך – יוכלו להשתתף בצרכי הפרנסה מחוץ לשעות הלימוד, כגון בשעות הערב ובימי ששי. 

ר"ת (הו"ד בתוד"ה הא לן) הקשה על רש"י, שאם נושא אשה והולך לדרך – אינו ניצול מהרהור ועוד – היאך יצא ממקומו ללמוד תורה כשעליו לחזר אחר מזונות אשתו ובניו?

ולכן פרש ר"ת 'איפכא':

...דר' יוחנן דאמר ריחים בצוארו ויעסוק בתורה – לבני בבל דיבר שאינו יכול להניח אשתו וילך וילמוד תורה ועוד שהם עניים ושמואל דאמר נושא אשה תחלה לבני א"י אמר שיכולים ללמוד במקומם וגם הם עשירים וטוב לו שישא אשה וילמוד תורה בטהרה. ומיהו פעמים שגם בני א"י היו יוצאים חוץ למקומם לבבל ללמוד תורה אלא רובם היו לומדים במקומם. 

בעלי התוס' מתנגדים למצב בו אדם יתחתן ויצא לזמן רב חוץ למקומו ולדידם התנאי העיקרי אם יכולים ללמוד בקרבת מקום וכפי שנתבאר בדעת חכמי 'מערבא' לעיל. ואמנם הזכירו גם את המצב הכלכלי, וכבר בארנו שאם הבעל משתתף בצרכי הפרנסה לא קיים חשש זה.

ועוד ברש"י (שם ל,א): "אדידך על צוארי דבריך – בעוד ידך תקיפה על בנך קודם שיגדיל ולא יקבל תוכחתך השיאו אשה. משיתסר – שנין הגיע זמן לכנוס ויותר מעשרין ותרתין אל תאחרהו". כל זאת כותב רש"י לאחר ביאורו בדברי הגמ' 'הא לן והא להו', כלומר אף לבני ארץ ישראל הלומדים במקומם יש להתחתן מגיל שש עשרה עד עשרים ושתים!

ואמנם אחר כך פירש רש"י את הסוגיא לענין חינוך ותוכחה, וזה לשונו:

לשון אחר אדידך על צוארי דבריך בשעה שעוד ידך תקיפה עליו הוי זהיר ללמדו תוכחות ואיזה זמנו משיתסר ועד עשרים ותרתין בציר משיתסר אין בו דעת לקבל תוכחות כל כך ואל תכביד יסורין ותוכחות ויותר מעשרים ותרתין יש לחוש שלא יבעט וזה עיקר.

והרמב"ם (אישות טו,ב) כתב ואם היה עוסק בתורה וטרוד בה והיה מתירא מלישא אשה כדי שלא יטרח במזונות ויבטל מן התורה הרי זה מותר להתאחר, שהעוסק במצוה פטור מן המצוה וכל שכן בתלמוד תורה. 

והרא"ש שם (סימן מב): [אמר רב יהודה אמר שמואל הלכה נושא אשה ואח"כ ילמוד תורה] ר' יוחנן אומר רחיים בצוארו ויעסוק בתורה ולא פליגי הא לן והא להו, וכולהו מודו דאם אי אפשר לו ללמוד אם ישא אשה ילמוד ואחר כך ישא אשה. וקצבה לאותו לימוד לא ידענא שלא יתכן שיתבטל מפריה ורביה כל ימיו שלא מצינו זה אלא בבן עזאי שחשקה נפשו בתורה (יבמות סג,ב).

לפי זה יש מחלוקת אילו נסיבות מתירות את דחיית הנשואין עקב לימוד תורה ובכל מצב יש לדוחה על מי לסמוך, אך ודאי שיש לכך קיצבה וכפי שכתב הרא"ש. 

ו. עד מתי יכולים להתעכב בגלל לימוד תורה?

בשו"ת דברי יציב (אבה"ע ג) סבור שא"א להתעכב יתר על כ' שנים, שכן כל ההיתר הוא מדין עוסק במצוה והואיל ואחר גיל כ' 'כל ימיו בהרהור' שוב אינו רשאי להתאחר, וההיתר להתאחר מכוון לשנים בין שבע עשרה לעשרים.

והגמ' בקידושין  (כט,ב) מביאה את המעשה ברב הונא ורב המנונא, ויש לתת את הדעת שרב הונא לא שאל את רב המנונא אם רוצה ללמוד תורה – ומסתבר שאכן ידע את התשובה כי רב חסדא שבחו שאדם גדול הוא – ובכל זאת החזיר רב הונא את פניו ממנו.

הב"י מתייחס למסקנת הסוגיא ומביא את לשון הרמב"ם: "ואם עוסק בתורה וטרוד בה ומתירא לישא אשה וכו' מותר להתאחר וכו' אישות (טו,ב) ותחלת דבריו מבואר בברייתא שכתבתי בסמוך אלא שיש לתמוה למה לא כתב שאם אי אפשר לו בלא אשה ישא אשה תחלה ונראה לי שמה שכתב בסוף דבריו והוא שלא יהא יצרו מתגבר עליו ארישא נמי קאי".

המאירי (קידושין כט,ב) הוסיף על דברי הגמ' (רחיים בצוארו): "במקום שהבנות זריזות ועול ביתם מסור להם אם רואה בעצמו שאין לבו פנוי בלא אשה ישא ואחר כך ילמוד כדי שיעמוד לו בלא הרהור עבירה". ולאחר שממליץ להקדים נישואין כדי להינצל מהרהורים כותב: "ועיקר הפרק בענין זה הוא מארבע עשרה שנה ולמעלה דרך הערה אמר אחד מחכמיהם אנא נסיבנא בשיתסר ואי הוה נסיבנא בארבסר הוה אמינא לשטנא גירא בעיניה". 

הים של שלמה (קידושין א,נז) מביא דברי הראשונים הנ"ל ומוסיף:

"אבל הבחורים שלנו, שאין צרכי הבית מוטלת עליהם, פשיטא שישאו אשה וילמדו תורה בטהרה".
ובספר המצות הקצר (עשה מג): "ואם עוסק בתורה, ומתירא שלא יבטל מחמת טרדת מזונות, מותר להתאחר, ועל כל פנים, לא יותר מן עשרים וחמש שנה. ונוהג בכל מקום ובכל זמן". וצריך להבין מנין למד זאת הח"ח, ואולי כוונתו עד גיל עשרים וארבע שאז מתחילה שנת העשרים וחמש, וצ"ע.

ובשו"ת שבט הלוי (ג,קעג) בתשובה סביב הנ"ל כתב:

ומה ששאל בענין עד מתי מותר להתאחר, הנה אין בידינו דבר מקובל בזה, והרא"ש בקידושין שם כ' דמסברא א"א לומר דאין לדבר קצבה, ודברי ב"ש שכ' שבאמת מותר להתאחר הרבה כמה גדולי הפוסקים חולקים עליו, ודברי הגה"צ חפץ חיים שכ' כב' שלא יאחר עד שנת כ"ה מסתברים, ושיעור כ"ד שנה מוזכר בקידושין שם לענין אחר, אבל עכ"פ הוא גבול זמן, מ"מ אין נראה להתאחר כ"כ בזה"ז, והחפץ חיים זי"ע בעצמו סוף ספרו מחנה ישראל מעורר להקדים הרבה יעש"ה, ובפרט בזה"ז דמי יודע מה יולד יום, ועוד מי יאמר זכיתי לבי להיות נקי מהרהורי עבירה, ובפרט בדורינו אנו שכל רחובות ושווקים מגועלים בפריצות ושחת, פשוט מאד דע"פ דין מצוה להקדים אם אפשרות בידו, ומה שפלפל בענין בן עזאי אין זה בנמצא בזמן הזה ואל ישטה עצמו, וגם על בן עזאי וכיו"ב כתבו הפוסקים רק שאם עשה כן אין בידו עון מכלל דלכתחלה לא יעשה כן, כמש"כ הט"ז ושאר פוסקים וכו'.

הרי לנו שאף שצריך למלא כרסו בתורה, הוסיף שהרהורי עבירה הם סיבה להתחתן, וקשה לומר למי אין היום הרהורים שכאלה, ועוד שכתב שגיל כ"ד הוא גבול, ומכל מקום אין להתאחר כל כך בזמן הזה.

והחזו"א (אבה"ע קמח, לקידושין כט,ב) כתב דגם הלומד תורה לא יאחר מעשרים שנה, ולאחר כ' לא אפשר דהרי הוא כל ימיו בהרהור, וכן כתב בשו"ת פאת שדך (א,קמט,י) שאמר לו החזו"א שמי יוכל לומר בזה"ז שאין יצרו מתגבר עליו.

וכתב בספר מצהלות חתנים (לר' יצחק אוהב ציון; עמ' כ) שאף מרן הקה"י אמר להשיא הבנים והבנות בגיל צעיר, וכשנכנס אל הקודש פנימה לפני הגר"ח קניבסקי עם בחור אחד ליתן לו ספר שחיבר הבחור – אחר שעיין בספר אמר הרב "עכשיו חתונה", והבחור היה אז בן י"ז שנה, והגר"ח קניבסקי אמר שהחזו"א רצה שהוא יינשא בגיל י"ז וחצי, ושבד"כ הוא מייעץ שאם הבן אינו לומד כל כך טוב – שילמד עוד קצת לפני חתונתו, אבל אם הוא לומד טוב – שילמד טוב אף אחרי הנשואין.
ואף הרבי מלובביץ' הדריך והורה שעל פי הלכות תלמוד תורה לאדמו"ר הזקן עדיף ללמוד תורה בטהרה  וכעין זה בשלחן ערוך המקוצר לר' יצחק רצאבי (אבה"ע א,  קצח א) שמשנכנס האדם לשנת שמונה עשרה חלה עליו
 המצוה.

ובכינוס הרבנים הארצי בירושלים בשנת תש"י תיקנו שאסור לקדש אשה קטנה מבת שש עשרה ויום אחד, הואיל והיא מסוכנת בהריונה ועלולים לצאת תקלות ועיגון.

והרב מרדכי אליהו שליט"א התראיין בענין לעתון 'בשבע' ואמר שיש להקדים הנשואין עד כמה שניתן ובלבד שיהיו בני הזוג ירא"ש ואחראיים. 
לכן, אני פונה להורים ולרמי"ם לעודד ולזרז את בניהם ובנותיהם להנשא בגיל מוקדם ולא להתחשב בשיקולים כגון 'מה יאמרו השכנים, החברים' וכדומה, ואיש לרעהו יעזרו ולאחיו יאמר חזק.
�   מתוך התקליטור התורני, וכך הובא במהדורה החדשה הוצאת ישיבת אור וישועה.


�  	מכתב מי"ב באדר תשכ"א, הובא ב'שערי הלכה ומנהג' ד, עמ' סד.


� 	ומבאר שם המהרש"א (בח"א):


הקב"ה מצפה לאדם כו' כיון שהגיע לכ' שנין ולא נשא אומר תיפח עצמותיו כו' אמר שהקב"ה מצפה כו' כדאמרינן ביבמות (סג,ב) כל שאינו מקיים פריה ורביה כאילו ממעט הדמות. ואמר תיפח עצמותיו לפי ששלשה שותפין באדם ומאביו נבראו העצמות כדאמרינן במס' נדה (לא,א) וזה שאינו מקיים פריה רביה וממעט הדמות מהעצמות במדה זו – תיפח עצמותיו.





�  	אגב המעשה ברבי עקיבא וברחל המובא בתלמוד הבבלי פעמיים, באריכות רבה (כתובות סב,ב, נדרים נ,א) – לא מוזכר אפילו ברמז בתלמוד הירושלמי, והדבר אומר דרשני.





� 	וכתב שם בעיני יצחק ד, שבתימן זמן הנשואין היה מגיל ט"ז או י"ז, ואף הרופאים בדקו שעל הרוב מגיל זה ראוי הזרע להוליד, והבת – מגיל י"א י"ב, ויש אף פחות מזה.


� 	ב'שבט ועם' (ז, עמ' 388) כתב שמנהג יהודי אפגניסטן שהבנים התחתנו בגיל 18–20 והעשירים אף קודם לכן, והבנות – בגיל 12–13, ונערה בת 15–16 נחשבה "רווקה זקנה" והיתה מיועדת כאשה שניה או שלישית לבעלה וכד'. והביא שם גידעמאנן (ספר ג,עמ' 96) שאף יהודי אשכנז נהגו בימי הביניים לזווג צאצאיהם בעודם בילדותם.
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